

# 「良食冒險島—十兄弟」教學活動教案

綠博環境教育課程

2016/03

課程名稱	良食冒險島—十兄弟		
實施對象	國小四、五、六年級	課程時數	80 分鐘
課程人數	30 人	師生比	1 : 30
課程講師	各班教師	協同教學人員	
課程實施地點	學校班級教室		
課程目標	<p>基因工程普遍被利用在農業領域，人工擇選、基因改造，使得基因純粹化，造成許多可預期與不可預期的結果。</p> <p>物種的基因上具有變異性，會讓物種本身構造上產生些微變化，使它能適應和生存於變化的環境下，不至於整個族群不適應新的環境而滅絕。物種內若只存在著相當小的遺傳變異程度，將會冒著很大的生存風險，其後代也將會面臨跟親代同樣的生存問題，因此基因多樣性的下降會使得一個族群變得脆弱。</p> <p>本課程主要教學目標，在讓學生瞭解個體間差異性的重要，尊重彼此間的差異，聚焦在讓學生瞭解基因多樣性對物種的重要性。</p> <p>認知：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1.瞭解「單一」、「純粹」對物種而言未必是好事，有時個體間的「變異」才能使物種解決問題。</li> <li>2.瞭解物種藉由繁殖產生遺傳變異，產生基因的多樣性。</li> <li>3.瞭解物種的基因多樣性，才能使物種適應環境的變遷，維持族群的繁衍。</li> </ol> <p>情意：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1.尊重同學之間的個別差異。</li> <li>2.珍惜物種的基因多樣性。</li> <li>3.關心基因多樣性的存在與重要性，避免造成基因單一化。</li> </ol> <p>技能：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1.能順利操作遊戲，藉由遊戲理解其價值與意義。</li> </ol>		
課程大綱	藉由「十兄弟」（採漢聲中國童話版本）的童話故事講述及角色扮演，引導學生思考與理解「個別差異」有時是解決問題、適應環境的重要因素；並藉由紙筆遊戲，理解生物常藉由基因的變異性，達到適應環境變遷、族群繁衍的目的，進而了解保持基因多樣性的重要。		



<p>第一小節- 十兄弟</p>	<p>他們的老媽媽以外，世界上找不到第二個人能分得出他們。十兄弟雖然長得一模一樣，但遇到危急情況時，個個又都有不同的怪本領，老媽媽就照著他們的本領，給他們取名。老大叫大頭一，老二叫長手二，老三是鐵骨三，老四是銅皮四，老五叫大肚五，老六叫愛熱六，老七是長腳七，老八是千里眼，老九是順風耳，最小的兒子最愛哭，所以叫他愛哭十。十個兄弟相親相愛，並且非常孝順母親。</p> <p>2.教師在說到十兄弟的名字時，可以略為說明他們的專長；為方便學生瞭解與記憶，可以將名字寫在黑板上。為節省時間，也可以寫（列印）在 A4 大小的紙上；為增加戲劇效果，也可以請十位小朋友分別扮演十兄弟，並將名牌舉（掛）在胸前。</p> <p>3.有一天，老媽媽突然生了一場非常嚴重的病，所有的藥都吃不好，一個醫生說只有鳳凰蛋才可以醫好她的病。十兄弟愁眉苦臉的坐在家門口，你看我，我看你，想不到到那裏去找鳳凰蛋。這時候，你覺得可以請十兄弟中的哪一位發揮他的專長，幫忙找出鳳凰蛋？</p> <p>4.教師可以讓學生看著黑板上的名牌或扮演十兄弟的同學，讓大家指出是哪一位。學生回答是哪一位兄弟時，教師可以問學生原因，同時請扮演該角色的同學表演一下的動作。學生猜對時應給予口頭獎勵。後同。</p> <p>5.「我看到了，我看到了！」老八千里眼突然瞪著亮晶晶的眼珠，興奮的大叫，原來他看到十里外縣太爺的花園裏，一隻鳳凰剛下了一個又白又大的蛋，正張著五彩的羽毛，得意的走來走去。真好，老媽媽的病有希望了。這時，該由哪一位兄弟動手去拿回來呢？</p> <p>6.那天深夜，四下裏黑漆漆、靜悄悄的，長手老二伸出雙手，說也奇怪，他的手突然一寸一寸的變長，一尺一尺的變長……穿過窗戶，穿過田野和大街小巷，一直伸到縣太爺</p>	<p>寫上十兄弟名字的名牌</p>	<p>學生能回答，是老八千里眼。</p> <p>學生能回答，是長手二。</p>
----------------------	---	-------------------	---

<p>第一小節- 十兄弟</p>	<p>的花園裏，捧起鳳凰蛋，又「咻！」一聲飛快的收回來，神不知鬼不覺的偷到了鳳凰蛋。老媽媽果然痊癒了，但不幸他們偷蛋的事也被縣太爺知道了。縣太爺平日對百姓就十分刻薄，一聽鳳凰蛋被偷，那還得了，便連夜派捕快去抓人。誰知道長得一模一樣的十兄弟，爭先恐後的承認自己就是偷蛋的人。連捕快也看不出誰是誰非，只覺得老大的頭比較，或許比較聰明吧，便抓走大頭一，回去覆命。</p> <p>走到城門時，你知道大頭一用甚麼方法，讓捕快們沒辦法將他帶進城裡嗎？</p> <p>7.一路上，大頭一的頭突然像吹氣球一樣越長越大，走到城門時圓不隆咚的頭已經比城門還大了，無論捕快怎麼用力把他往城門裏塞呀擠的，就是不能把他擠進城去，縣太爺見這情形，又吃驚又生氣，拍著桌子說：「這真是怪事，不過我還是有辦法懲罰他的，來呀！明日清晨，就在城外斬首示眾。」這個消息，被十兄弟中的哪一位聽到了呢？</p> <p>8. 順風耳聽到了，趕緊通知其他兄弟。這時，哪一位兄弟將挺身而出，解決問題？</p> <p>9.鐵骨老三拍拍胸脯說：「讓我去吧！」</p> <p>第二天，天才亮，鐵骨三就跑到縣太爺面前，很有禮貌的說：「大老爺，您抓錯了，我哥哥那麼大的腦袋，走路都快走不動了，怎麼可能偷蛋呢？蛋是我偷的，要砍就砍我吧！」</p> <p>縣太爺覺得他的話有理，便放走大頭一。把鐵骨三五花大綁的架到刑場。陰森森的刑場上，劊子手早已把刀磨得亮閃閃的等著他。「鏘！」銀光一閃，一把大刀，狠狠砍了下去。「啊！頭怎麼不斷？」劊子手趕緊用力再砍一刀，只見鐵骨三笑嘻嘻的說：「癢死我了！癢死我了！」縣太爺望著捲起的刀口，嚇得目瞪口呆。既然砍不斷他的頭，便決定明天剝掉鐵骨三的皮。這時候，該輪到哪一位兄弟出馬了呢？</p> <p>10. 那天晚上，銅皮四藉著送晚飯的機會，偷</p>			<p>學生能回答，將他自己的頭變大，大到卡在城門外。</p> <p>學生能回答，是順風耳。</p> <p>學生能回答，是鐵骨三。</p> <p>學生能回答，是銅皮四。</p>
----------------------	--	--	--	---

<p>第一小節- 十兄弟</p>	<p>偷的和鐵骨三對調。當然嘍，他的皮和銅一樣 的堅韌，剝得差役的手又紅又腫，卻連一 根毛也拉不下來。縣太爺實在拿他沒辦法， 決定明天改用灌水，灌水總可以把他的皮撐 破吧！</p> <p>銅皮四知道了，趕忙向縣太爺哀求道：「大老 爺，明天真的就是我的死期了，請讓我回家 和母親兄弟見最後一面吧！」</p> <p>縣太爺心裏得意的想：「哼！總算被我找到一 個好方法了，反正他要死了，就讓他去吧！」</p> <p>銅皮四藉著回家的機會，趁看守的捕快沒注 意，和誰交換了呢？</p> <p>11. 大肚五是個貪吃鬼，每頓飯七大碗還吃不 飽，尤其遇到緊急情況時，他的肚皮更像個 無底洞似的，什麼也裝不滿。衙役掰開他的 嘴，灌下了一大桶水，「咕嚕咕嚕……」一桶 水下肚，大肚五面不改色。衙役便只好一桶 接一桶的灌，眼看著一池塘水都已經舀乾 了，他的肚皮還是瘦癯癯的，一寸也沒大呀！ 「還有沒有水啊？我還喝得不夠呢。」大肚 五說。</p> <p>「天啊！怎麼盡遇上怪事，我受不了了。」 縣太爺抱著頭大叫。旁邊的師爺說：「大人！ 請別擔心，我們改用油炸，包準把他炸成油 炸鬼。」兩個人就這麼商量妥當。</p> <p>順風耳又急急的把縣太爺的新計策告訴兄弟 們。這時候，該由哪一位兄弟發揮他的專長 呢？</p> <p>12. 愛熱老六豆聽說有熱油，夜裏摸進大牢 裏，自告奮勇的去代替大肚五。</p> <p>只見刑場裏燒起一堆熊熊烈火，火上一口大 鍋，正冒著濃濃的白煙。「下鍋！」一聲令下， 愛熱六迫不及待的跳進熱滾滾的油鍋裏，根 本不必等衙役去抓他哩！縣太爺拉長耳朵， 想好好聽一聲慘叫。沒想到愛熱六不但不 叫，反而在熱油裏游來游去，還笑哈哈的向 他招手呢。「老太爺，真多謝了，我從來沒有 熱得這麼過癮呢！」</p>			<p>學生能回答，是大 肚五。</p> <p>學生能回答，是愛 熱六。</p>
----------------------	--	--	--	---



<p>第一小節- 十兄弟</p>	<p>嘴唧唧哇哇的哭著哪！「天啦！這小孩的淚水究竟有多少？」縣太爺哭喪著臉，緊緊抱著大樑，一點辦法也沒有。突然，「碰！」的一聲，大樑被淚水沖斷了。</p> <p>「哇——倒楣的事怎麼全給我碰上了——」只聽得縣太爺大叫一聲，抱著大樑掉入水裏，一下子被沖得無影無蹤了。</p> <p>從此以後，再也沒有人敢來為難十兄弟了，老媽媽和十個兄弟平平安安的過著寧靜的生活。</p> <p>(三) 想想看</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 十兄弟最後可以逃離縣太爺的迫害，過著寧靜的生活，最主要的原因是什麼？</li> <li>2. 如果十兄弟的專長都一樣，會有什麼結果？</li> <li>3. 如果我們每個人的外貌、體質、思想、特質、專長都一樣，這樣子好不好？會有甚麼好處和壞處？</li> <li>4. 每個人都不一樣，兄弟姊妹之間、同班同學之間，每個人都有他自己的特色。這些差異有什麼重要性？</li> </ol>			
<p>第二小節- 為什麼我們不一樣</p>	<p>第二小節 為什麼我們不一樣？</p> <p>(一) 引起動機：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 教師提問：小朋友，人家常常說你像誰？哪一方面很像？</li> <li>2. 教師提問：人家常常說你和爸爸或媽媽很像，但是有一模一樣嗎？</li> <li>3. 教師說明，一個人會像爸爸媽媽，主要是透過遺傳，但是遺傳過程中基因會產生變異性，讓子女和父母間不致於完全一樣。這些變異有什麼重要性呢？</li> </ol> <p>(二) 紙筆遊戲：</p> <p>本活動藉由紙筆遊戲，讓學生了解物種具備</p>		<p>(5 分鐘)</p> <p>30 分鐘 (5 分鐘)</p> <p>(25 分鐘)</p>	<p>十兄弟各有專長，靠著不同的專長來解決問題。</p> <p>如果專長都一樣，就不能拿到鳳凰蛋，也不能逃離縣太爺的迫害</p> <p>學生能試著思考，提出自己的想法。</p> <p>學生能試著思考「差異」存在的意義和價值。比如社會能依專長分工，物種能適應未來環境改變等。</p> <p>學生能回答自己在哪一方面像誰</p> <p>學生能回答，其實並沒有。</p>

<p>第二小節- 為什麼我們不一樣</p>	<p>許多不同的特質，以適應環境。這些特質透過基因遺傳，影響了子代，但子代在遺傳過程中產生了變異性，這些變異性同時也是物種適應環境、使族群能繼續繁衍的重要手段。組成簡單生命最少要 265 到 350 個基因；物種的滅絕也常常是漸進式的，未必在一個世代間發生。本活動重點在於觀念的啟發，為使遊戲順利進行，遊戲本身在概念與數量方面皆有所簡化。</p> <p>1.遊戲前準備與說明</p> <p>(1) 每位學生都是一棵蘋果樹。也可以是水稻、玉米、香蕉樹、梨子樹等。</p> <p>(2) 引導學生發表，一棵蘋果樹要能適應環境，好好的活著，最好能具備哪些特質？比如：耐旱、耐濕、耐熱、耐寒、不怕蟲害、不怕農藥、不怕土壤貧瘠、不怕強風、果實好吃、花朵很香能吸引更多蟲媒等。</p> <p>(3) 發給學生一人一張「物種特質勾選單」(可將附件一影印下來；或自行設計內容)。</p> <p>(4) 教師準備許多「環境變遷卡」(如附件二，可影印使用)，如：經年不雨、連月下雨、酷熱氣溫飆高、低溫寒害嚴重、蟲害啃食、濫用農藥、土壤貧瘠劣化、遭遇強風吹襲、動物減少影響種子散播、蜜蜂大量減少影響授粉等。應對應上述 (2) 之特質。</p> <p>2.遊戲開始</p> <p>甲、完全遺傳</p> <p>讓學生理解，遺傳若沒有差異性，親代的特質完全遺傳給子代，該物種將難以適應環境的變化。高年級學生可略過，直接進行「乙、遺傳存在差異性」。</p> <p>(1) 第一代：</p> <p>A.請學生在「物種特質勾選單」A (如附件一)，在「第一代」右側 10 個空格中，任意勾選 5 項特質。</p> <p>B.請同學們站起來。教師抽取一張「環境變</p>	<p>每位學生 一張 A4 大 小物種特 質勾選 單，一支 筆 環境變遷 卡</p>		<p>學生能試著發表，不足處可由教師補充。</p> <p>學生能瞭解遊戲的步驟，透過遊戲，進而理解遊戲的意義。</p>
---------------------------	---	--	--	---

<p>第二小節- 為什麼我們不一樣</p>	<p>遷卡」，接著公布遇到了什麼樣的情境。擁有能克服該項環境變遷的特質的蘋果樹，可以繼續存活，繼續站著；其他沒有該項特質的蘋果樹，則請坐下，象徵無法存活而淘汰。</p> <p>(2) 第二代：</p> <p>A.存活的蘋果樹繁衍成第二代，所有的特質均留下沒有改變。請站著的學生在「第二代」右側的空格中，勾出和第一代相同的特質。</p> <p>B.請存活的蘋果樹念出自己的5項特徵。已經「無法存活而淘汰」的學生則扮演存活者的第二代，在自己的勾選單上「第二代」右側空格中，勾出離自己最近的存活者（象徵植物的子代常常生長在親代附近）相同的5項特質後，並請站起來。</p> <p>C.教師抽取一張「環境變遷卡」，接著公布遇到了什麼樣的情境。擁有能克服該項環境變遷的特質的蘋果樹，可以繼續存活，繼續站著；其他沒有該項特質的蘋果樹，則請坐下，象徵無法存活而淘汰。</p> <p>(3) 遊戲繼續進行，直到全部的蘋果樹滅絕為止。請學生統計持續到第幾代。</p> <p><b>乙、遺傳存在差異性</b></p> <p>天無絕人之路。為了讓族群可以順利繁衍，生物在遺傳時產生了基因的變異性。子代和親代的基因會有所不同。</p> <p>(1) 第一代：</p> <p>請學生在「物種特質勾選單」B，在「第一代」右側10個空格中，任意勾選5項特質。教師抽取一張「環境變遷卡」，接著公布遇到了什麼樣的情境。擁有能克服該項環境變遷的特質的蘋果樹，可以繼續存活，繼續站著；其他沒有該項特質的蘋果樹，則請坐下，象徵無法存活而淘汰。</p> <p>(2) 第二代：</p> <p>A.請存活的學生念出自己所擁有的5項特質。已經「無法存活而淘汰」的學生則扮演存活者的第二代，在自己的勾選單「第二代」</p>			
---------------------------	--	--	--	--

<p>第二小節- 為什麼我們不一樣</p>	<p>右側空格，<u>勾出離自己最近的存活者的 4 項特質，接著勾選另 1 項自己想要的特質（象徵遺傳基因的變異；原 5 項特質中能克服該次環境變遷的特質，則必須照勾留下來）。</u>勾好後請站起來。</p> <p>B. 存活者亦繁衍成第二代。<u>應留下能克服該次環境變遷的特質，並任意刪去自己其他 4 項特質中的一項，再補勾選 1 項自己想要的特質。</u></p> <p>C. 教師抽取一張「環境變遷卡」，接著公布遇到了什麼樣的情境。擁有能克服該項環境變遷的特質的蘋果樹，可以繼續存活；其他沒有該項特質的蘋果樹，則無法存活而淘汰。</p> <p>（3）第三代： 如第二代玩法。</p> <p>（4）遊戲如上述步驟重複進行，如果遊戲中全軍覆沒，可重頭開始。遊戲進行直到學生體會遺傳基因的變異性有助於族群繁衍為止。通常進行到第五、六代，即可看出效果。</p> <p>3. 遊戲結束</p> <p>（1）請從遊戲開始到最後都能存活同學站起來，接受大家的掌聲鼓勵。</p> <p>（2）建議：如果可以將全班分成兩組進行比賽，效果更佳。</p>			
<p>第三小節- 不一樣真好</p>	<p style="text-align: center;"><b>第三小節 不一樣，真好！</b></p> <p>（一）問題與討論</p> <p>1. 為什麼我們班的蘋果樹可以一直繁衍下來呢？</p> <p>2. 遊戲一開始，如果我們班蘋果樹的特質都一樣，在遇到環境改變時，可能會發生什麼事？</p> <p>3. 蘋果樹在繁殖時，如果下一代和上一代的特質完全一樣，沒有變異，可能會有什麼結果？</p> <p>4. 玩完這個遊戲後，你有什麼想法？</p>		<p>10 分鐘</p>	<p>學生能回答，因為大家擁有不同的特質，可以應付不同的環境改變。</p> <p>學生能回答，可能一下就滅絕了。</p> <p>學生能回答，可能不出幾代，蘋果樹就滅絕了。</p> <p>學生能說出自己的看法。</p>

	<p>(二) 延伸活動</p> <p>1. 學生可以試著畫出家族(祖父母、父母、兄弟姊妹等)的畫像，並寫出彼此間有什麼相同及不同的地方。</p> <p>2. 學生可以將故事及遊戲和家人或朋友分享。</p>			
教學評量	<p>教師在課堂上與遊戲間觀察、提問，以判斷學生是否瞭解「單一」、「純粹」對物種而言未必是好事，有時個體間的「變異」才能使物種解決問題；瞭解物種藉由繁殖產生遺傳變異，產生基因的多樣性；瞭解物種的基因多樣性，才能使物種適應環境的變遷，維持族群的繁衍。並能順利操作遊戲，藉由遊戲理解其價值與意義；進而在日常生活中尊重同學之間的個別差異；養成珍惜物種的基因多樣性、關心基因多樣性的存在與重要性之態度。</p> <p>討論的主要議題如下：</p> <p>1. 為什麼我們班的蘋果樹可以一直繁衍下來呢？</p> <p>2. 遊戲一開始，如果我們班蘋果樹的特質都一樣，在遇到環境改變時，可能會發生什麼事？</p> <p>3. 蘋果樹在繁殖時，如果下一代和上一代的特質完全一樣，沒有變異，可能會有什麼結果？</p> <p>4. 玩完這個遊戲後，你有什麼想法？</p>			
安全評估與準備	<p>1. 本課程皆在教室室內進行，未有安全疑慮之活動，以學校現有之安全維護機制與設備，已足以防範未然或處理突發狀況。</p>			
參考資料	<p>李建雄編著 1989，《生物化學》，台北市：藝軒。</p> <p>陳長安、蔥清正譯著 1986，《生物化學》，臺北市：合記。</p> <p>金恆鏞 1999，《生物多樣性保育概念的形成立》，生物多樣性研討會，臺北市：行政院農委會。</p> <p>黃生主編 2006，〈基因生萬物〉，《臺灣野生生物基因多樣性保育專文彙編》，臺北市：行政院農業委員會林務局。</p>			

附件一、物種特質勾選單

A

	我的特質									
	耐旱	耐濕	耐熱	耐寒	不怕 蟲害	不怕 農藥	不怕 土壤 貧瘠	不怕 強風	果實 好吃	花朵很香 能吸引更多 蟲媒
第一代										
第二代										
第三代										
第四代										
第五代										
第六代										
第七代										
第八代										
第九代										
第十代										

B

	我的特質									
	耐旱	耐濕	耐熱	耐寒	不怕 蟲害	不怕 農藥	不怕 土壤 貧瘠	不怕 強風	果實 好吃	花朵很香 能吸引更多 蟲媒
第一代										
第二代										
第三代										
第四代										
第五代										
第六代										
第七代										
第八代										
第九代										
第十代										

附件二、環境變遷卡（可沿線剪下來）

經年不雨	連月下雨
酷熱氣溫飆高	低溫寒害嚴重
蟲害啃食	濫用農藥
土壤貧瘠劣化	遭遇強風吹襲
動物減少 影響種子散播	蜜蜂大量減少 影響授粉

## 補充資料

### 同心協力的十兄弟

摘自《漢聲中國童話》4月2日

很遠、很遠的南方海邊，有一間紅瓦白牆屋，裏面住著一個老婆婆和她的十個兒子，說也奇怪，這十個兒子長得一模一樣，除了他們的老媽媽以外，世界上找不到第二個人能分得出他們。十兄弟雖然長得一模一樣，但遇到危急情況時，個個又都有不同的怪本領，老媽媽就照著他們的本領，給他們取名。老大叫大頭一，老二叫長手二，老三是鐵骨三，老四是銅皮四，老五叫大肚五，老六叫愛熱六，老七是長腳七，老八是千里眼，老九是順風耳，最小的兒子最愛哭，所以叫他愛哭十。十個兄弟相親相愛，並且非常孝順母親。

有一天，老媽媽突然生了一場非常嚴重的病，所有的藥都吃不好，一個醫生說只有鳳凰蛋才可以醫好她的病。

十兄弟愁眉苦臉的坐在家門口，你看我，我看你，想不出到那裏去找鳳凰蛋。

「我看到了，我看到了！」老八千里眼突然瞪著亮晶晶的眼珠，興奮的大叫，原來他看到十里外縣太爺的花園裏，一隻鳳凰剛下了一個又白又大的蛋，正張著五彩的羽毛，得意的走來走去。

真好，老媽媽的病有希望了。那天深夜，四下裏黑漆漆、靜悄悄的，長手老二伸出雙手，說也奇怪，他的手突然一寸一寸的變長，一尺一尺的變長……穿過窗戶，穿過田野和大街小巷，一直伸到縣太爺的花園裏，捧起鳳凰蛋，又「咻！」一聲飛快的收回來，神不知鬼不覺的偷到了鳳凰蛋。

老媽媽果然痊癒了，但不幸他們偷蛋的事也被縣太爺知道了。縣太爺平日對百姓就十分刻薄，一聽鳳凰蛋被偷，那還得了，便連夜派捕快去抓人。誰知道長得一模一樣的十兄弟，爭先恐後的承認自己就是偷蛋的人。連捕快也看不出誰是誰非，只覺得老大的頭比較，或許比較聰明吧，便抓走大頭一，回去覆命。

一路上他的頭突然像吹氣球一樣越長越大，走到城門時圓不隆咚的頭已經比城門還大了，無論捕快怎麼用力把他往城門裏塞呀擠的，就是不能把他擠進城去，縣太爺見這情形，又吃驚又生氣，拍著桌子說：「這真是怪事，不過我還是有辦法懲罰他的，來呀！明日清晨，就在城外斬首示眾。」

順風耳聽到了，趕緊通知其他兄弟，鐵骨老三拍拍胸脯說：「讓我去吧！」

第二天，天才亮，鐵骨三就跑到縣太爺面前，很有禮貌的說：「大老爺，您抓錯了，我哥哥那麼大的腦袋，走路都快走不動了，怎麼可能偷蛋呢？蛋是我偷的，要砍就砍我吧！」

縣太爺覺得他的話有理，便放走大頭一。把鐵骨三五花大綁的架到刑場。陰森森的刑場上，劊子手早已把刀磨得亮閃閃的等著他。

「鏘！」銀光一閃，一把大刀，狠狠砍了下去。「啊！頭怎麼不斷？」劊子手趕緊用力再砍一刀，只見鐵骨三笑嘻嘻的說：「癢死我了！癢死我了！」縣太爺望著捲起的刀口，嚇得目瞪口呆。既然砍不斷他的頭，便決定明天剝掉鐵骨三的皮肤。

那天晚上，銅皮四藉著送晚飯的機會，偷偷的和鐵骨三對調。當然嘍，他的皮和銅一樣的

堅韌，剝得差役的手又紅又腫，卻連一根毛也拉不下來。縣太爺實在拿他沒辦法，決定明天改用灌水，灌水總可以把他的皮撐破吧！

銅皮四知道了，趕忙向縣太爺哀求道：「大老爺，明天真的就是我的死期了，請讓我回家和母親兄弟見最後一面吧！」

縣太爺心裏得意的想：「哼！總算被我找到一個好方法了，反正他要死了，就讓他去吧！」銅皮四藉著回家的機會，趁看守的捕快沒注意，又和大肚五對調了。

大肚五是個貪吃鬼，每頓飯七大碗還吃不飽，尤其遇到緊急情況時，他的肚皮更像個無底洞似的，什麼也裝不滿。衙役掰開他的嘴，灌下了一大桶水，「咕嚕咕嚕……」一桶水下肚，大肚五面不改色。衙役便只好一桶接一桶的灌，眼看著一池塘水都已經舀乾了，他的肚皮還是瘦癯癯的，一寸也沒大呀！「還有沒有水啊？我還喝得不夠呢。」大肚五說。

「天啊！怎麼盡遇上怪事，我受不了了。」縣太爺抱著頭大叫。旁邊的師爺說：「大人！請別擔心，我們改用油炸，包準把他炸成油炸鬼。」兩個人就這麼商量妥當。

順風耳又急急的把縣太爺的新計策告訴兄弟們。愛熱老六豆聽說有熱油，夜裏摸進大牢裏，自告奮勇的去代替大肚五。

只見刑場裏燒起一堆熊熊烈火，火上一口大鍋，正冒著濃濃的白煙。「下鍋！」一聲令下，愛熱六迫不及待的跳進熱滾滾的油鍋裏，根本不必等衙役去抓他哩！縣太爺拉長耳朵，想好好聽一聲慘叫。沒想到愛熱六不但不叫，反而在熱油裏游來游去，還笑哈哈的向他招手呢。「老太爺，真多謝了，我從來沒有熱得這麼過癮呢！」

縣太爺差一點被氣死，他傻傻的坐在椅子上，喃喃自語：「怪事，怪事，我就不相信弄不死他，對，明天把他丟到海裏餵魚去。」

這次輪到長腳七了，他趁著月亮躲進雲裏睡覺的時候，一腳踩進四面高牆圍繞的大牢，救出愛熱六，迷迷糊糊的守衛竟然什麼也沒發現。

第二天，縣太爺親自率領一群衙役，乘著船把長腳七押到大海中央，「撲通！」一聲把他丟到洶湧的海浪裏。只見一個大浪頭把長腳七吞了進去。

「唉——總算解決了一件麻煩事。」誰知他話才說完，卻看到長腳七彷彿大巨人般的，從水裏站了起來，他的頭伸入雲端，高大的海浪在他的膝蓋頭盪來盪去。長腳七甩一甩身上的水珠，把一船的人弄得渾身濕透，狼狽極了。

「妖怪，妖怪，簡直是妖怪，我一定要把他的媽媽抓來，看看她是什麼三頭六臂的妖怪。」縣太爺氣得吹鬍子瞪眼睛。

順風耳十萬火急的通知兄弟們，老么一聽說媽媽快要被抓走，鼻子一酸，眼淚就像斷線的珍珠般，一顆一顆掉了下來。他不等跟哥哥商量計策，一下子就跑到縣衙，咕咚一聲，跪在縣太爺面前。

「哇——哇——我的媽呀……」話還沒說，便號啕大哭起來，不管人家怎麼勸他嚇他都沒用，只見他兩隻又大又紅的眼睛，像兩道泉水口般，唏哩嘩啦不斷的湧出淚水。眼看著越流越多的淚水在地上積成小水窪，漸漸又變成大水窪。一眨眼的工夫。整座衙門都淹了水，東西全漂浮起來，縣太爺爬到桌子上，又爬到大樑上。

水越漲越高，越漲越高，愛哭十還是張著大嘴咿咿哇哇的哭著哪！「天啦！這小孩的淚水究竟有多少？」縣太爺哭喪著臉，緊緊抱著大樑，一點辦法也沒有。突然，「碰！」的一聲，

大樑被淚水沖斷了。

「哇——倒楣的事怎麼全給我碰上了——」只聽得縣太爺大叫一聲，抱著大樑掉入水裏，一下子被沖得無影無蹤了。

從此以後，再也沒有人敢來為難十兄弟了，老媽媽和十個兄弟平平安安的過著寧靜的生活。

## 基因

引自國立臺灣師範大學全人教育百寶箱 <http://hep.ccic.ntnu.edu.tw/browse2.php?s=867>，

2016/03/09

基因是控制生物性狀的基本遺傳單位，是指一段攜帶遺傳訊息的去氧核糖核酸

(Deoxyribonucleic acid, DNA) 序列，存在於細胞核內染色體上的固定位置，控制著生物體內各種蛋白質與酶的合成，指揮生物體內的生命現象。關於生物遺傳，有許多不同大小的組成單位，其中基因物質又是由 DNA 為基礎組成，而由於 DNA 上核苷酸的數目與排列組合的方式不同，又能夠形成各式各樣不同的基因，再由這些基因合成不同種類的蛋白質，影響了生命現象的表現與運作。

生物體內的遺傳訊息被記錄在去氧核糖核酸 (Deoxyribonucleic acid, DNA) 或核糖核酸

(Ribonucleic acid, RNA) 分子中，分子中具有功能的單位就是基因，每個基因是由一連串單核苷酸組成，每個核苷酸又是由五碳糖 (DNA 中為去氧核糖，RNA 中為核糖)、磷酸 和鹼基三個部分組成，又因為鹼基的不同構成了不同的單核苷酸，每三個核苷酸又能夠形成一組密碼子，代表一種胺基酸或體內遺傳訊息的訊號。

基因既然會影響生物的遺傳訊息傳遞，當細胞中的遺傳基因發生改變時，都可能導致細胞運作不正常或死亡，也就是所謂的「基因突變」。造成基因突變的原因有許多種，細胞分裂時基因的複製或分裂發生錯誤、基因受到環境中輻射與化學物質的影響或病毒的介入等原因皆會造成突變，突變造成的改變不一定是不好的，也有可能帶來正面的影響，促進物種進化。不理想的突變結果，雖然可能導致物種的病弱，但是經過天擇的過程又會被淘汰掉，而對物種有利的突變則會被保留。

基因影響著人類與其他多種生物的遺傳，因此與我們的生活息息相關，隨現在生物科技發展的進步，基因工程與基因改造食品不再是科幻小說中的內容，在我們的生 活當中隨時都可以發現這些場景。基因工程又可以稱作遺傳工程，它是將一種生物的 DNA 中的某個遺傳密碼片段連接到另外一種生物的 DNA 上，再將之重組成全 新的 DNA，藉由生物技術的手段來人工操控、設計出新的生物類型，許多時候基因工程用在醫學研究或食品、農作物的改良，至今已有許多基因改造食品在販售，當然基因改造食品的安全性仍然受到爭議，雖然基因改造工程提升了食品種類的數量，也帶來一些傳統栽種、生產無法帶來的好處，但是這種違反自然法則的人工技術，是否會對人類的健康產生危害，仍有待科學家進一步的檢測與評估，才能夠讓民眾真正對基因改造食品感到安心。

## 基因多樣性

引自國立臺灣師範大學全人教育百寶箱 <http://hep.ccic.ntnu.edu.tw/browse2.php?s=931> ,  
2016/3/9

1992 年 6 月簽訂生物多樣性公約後，將生物多樣性區分為三類，分別為基因多樣性、物種多樣性以及生態系多樣性。形形色色的生物多樣性是由控制形態與發育的遺傳藍圖－基因多樣性決定，故基因多樣性是所有階層生物多樣性的基礎，基因多樣性代表著地球上所有生物遺傳訊息的總和，是最為龐大且高度的多樣性。

自然狀態下基因的多樣性來自基因的突變及生殖過程中基因的重組交換，對生存有利的基因在大自然的選汰之下被穩定的保存下來。而生物對於環境的適應性，遺傳多樣性起著非常重要的作用，因為當一個物種的環境變化，基因上具有變異性才能使生物本身構造上產生些微變化，使它能適應和生存於變化的環境下，不至於整個族群不適應新的環境而滅絕。物種內若只存在著相當小的遺傳變異程度，將會冒著很大的生存風險。在種內遺傳變異小，產生健康的後代將會變得困難，其後代也將會面臨跟親代同樣的生存問題，因此基因多樣性的下降會使得一個族群變得脆弱。

一般遺傳多樣性的測量是應用 DNA 與蛋白質作為遺傳標記，利用試驗所得的定量或定性資料，可以估計基因型多樣性、遺傳相似性與遺傳變異係數等指標，可進一步供作族群遺傳結構與演化分析、基因漂流與系統發育以及保育生物學等探討之資訊。

基因多樣性的消失衝擊中，人類所依靠的糧食就與此息息相關。人類從事農業以來，追求最佳品種的結果，往往使基因多樣性消失而造成災難。1840 年愛爾蘭爆發馬鈴薯晚疫病，馬鈴薯因為都是由營養繁殖產生的單一品種，幾乎沒有抵抗力，而經濟上完全依賴馬鈴薯的愛爾蘭受影響最大，飢荒造成近一百萬人餓死，幾百萬移民逃往美洲。不論是稻米、香蕉都有類似的例子。近年來聯合國也逐漸注意到畜牧品種的消失，聯合國的家畜遺傳資源庫中超過 7600 個品種已有 190 種滅絕，且有 1500 個品種正處於「高風險」狀態。因此，聯合國正致力推動遏止動物遺傳資源消失和改善遺傳資源永續利用、發展與維護的全球行動計畫。

生物多樣性的各個層級皆是演化下的產物，當基因多樣性消失時，唯有再透過演化的步驟來復原，無法以人為方法再行創造。基因多樣性的保育，除了為生物保持演化的基礎外，同時也是為人類的未來預留一條後路。